

Секция «Внешняя политика стран Ближнего Востока и Центральной Азии»

## Развитие российско-китайских отношений в современном мире

Научный руководитель – Коротаев Андрей Витальевич

*Люй Ваньцин*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: lwanqing@mail.ru*

До начала военной операции на Украине Китай и Россия уже имели опыт совместного реагирования на внезапные кризисы. В январе 2022 года в Казахстане вспыхнули беспорядки, которые могут перерасти в попытку государственного переворота. В то время из-за ограничений пандемии, министерство иностранных дел Китая действовало по особой системе. Важную роль в решении вопроса сыграла российская организация ОДКБ, отправив контингент в Казахстан.

Вскоре после этого, менее чем за три недели до открытия зимних Олимпийских игр, президент России Владимир Путин посетил Пекин по случаю церемонии открытия зимних Олимпийских игр 4 февраля. Это была первая встреча лидеров двух стран в более чем двух годах и они подписали важные совместные документы. К ним относится Декларация о международных отношениях и устойчивом развитии в новую эпоху.

Одновременно были достигнуты экономические соглашения, имеющие особое значение для дальнейшего развития отношений между Россией и Западом, в частности о поставках крупных объемов дополнительной российской нефти в Китай и поставках природного газа в Китай по трубопроводу. В день, когда Россия заключила соглашение о свободной торговле с Украиной, министры иностранных дел РФ и КНР Лавров провели телефонный разговор с Ван И. 25 февраля представитель Китая в Совете Безопасности ООН воздержался при голосовании по резолюции, направленной на прекращение кризиса в Украине. В последний день февраля 2022 года, после того как Запад ввел ограничения на использование системы SWIFT российскими экономическими институтами, власти Китая дали понять, что санкции не помешают нормальной торговле между Россией и Китаем.

В начале марта 2022 года представитель Китая в ООН воздержался при голосовании по двум другим резолюциям. Таким образом, в рамках Совета Безопасности ООН Китай стал важным игроком, став условным третьим центром силы между Западным блоком и Российской Федерацией.

Дискуссии о возможной посреднической роли Китая продолжались с февраля по апрель 2022 года. Позиция Китая основана на уважении позиции России по вопросам европейской безопасности и понимании причин европейского военно-политического кризиса.

На видеосаммите 8 марта с лидерами Франции и Германии председатель КНР Си Цзиньпин по сути повторил предыдущие заявления представителей МИД Китая. Си Цзиньпин обратил внимание на гуманитарную роль Китая в конфликте.

В марте 2023 года Китай подробно изложил свою позицию по будущим экономическим отношениям между Китаем и Россией. Сначала посол Китая в России Чжан Ханьхуэй на встрече с представителями китайских компаний призвал восполнить пробел на российском рынке. Позже официальный представитель МИД Китая Ван Вэньбинь заявил: Российско-китайские торговые отношения продолжают развиваться в обычном режиме.

В апреле 2022 года китайские власти неоднократно отказывались признать российских военнослужащих виновными в нападениях на мирных жителей, а российские власти требовали независимого расследования этих инцидентов.

В мае и начале июня открытое сотрудничество России и Китая было направлено на демонстрацию укрепления экономических связей. В частности, посол Китая в РФ Чжан Ханьхуэй еще раз отметил положительные тенденции в развитии российско-китайского торгово-экономического сотрудничества, в том числе в сфере энергетики и использования национальной валюты для расчетов.

С февраля по начало июля 2022 года политическая риторика Китая в отношении Национальной энергетической администрации существенно изменилась. Примечательно, что Китай подчеркивает причины, по которым Россия уделяет внимание вопросам европейской безопасности.

Китайско-российское военно-техническое сотрудничество после 24 февраля продолжится в обычном режиме, что также доказывает качество двусторонних отношений. В мае 2022 года дальние бомбардировщики двух стран провели совместное патрулирование в Японском и Восточно-Китайском морях. Сообщения западных СМИ о намерении Китая поставлять оружие в Россию пока не подтвердились. Нет никаких доказательств того, что Россия когда-либо просила Китай предоставить оружие. То есть информация на эту тему в американских и западных СМИ носит сплошь провокационный характер.

### Источники и литература

- 1) Совместное заявление Китайской народной республики и Российской Федерации о международных отношениях, вступающих в новую эпоху, и глобальном устойчивом развитии. URL: [http://russian.news.cn/2022-02/05/c\\_1310456329.htm](http://russian.news.cn/2022-02/05/c_1310456329.htm)
- 2) Клименко А.Ф. Некоторые вопросы развития российско-китайского партнерства в сфере безопасности в современных условиях // Китай в мировой и региональной политике. История и современность 2020 г.
- 3) Ковальчук В.С., Петров А.Д. Особенности развития российско-китайских отношений в условиях пандемии COVID-19 // Современная наука 2021г.
- 4) Российский совет по международным делам (РСМД). — М.: НП РСМД, 2022 — 82 с.
- 5) Список ряд российско-китайских отношений <http://www.kremlin.ru/supplement/5920>
- 6) Официальный список опубликованных актов <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202080012>